
ГОДИНА XXVIII. На Цетии.у, у Суботу 7 Августа 1899. БРОЈ 33.

Излази суботом.

Ц и ј е н а :
За ЦРИУ ГОРУ на год. 4 ф., 

на ио године 2 ф.. на четврт
године 1 ф.

За АУСТРО-УГАРСКУ БОС- 
НУ н ХЕРЦЕГОВИНУ на год. 
6 ф., на по год. 3 ф., на четврт 
године 1 ф. и 50 новч.

ГЛАС ЦРН0Г0Р11Л
За све остале земље годиши.е 

20 Фран. у злату, на по године 
10 фран., на четврт год. 5. Фран. ЛИСТ ЗА ПОЛИТИКУ II КЊИЖЕВНОСТ.

Претплата шаље се поштапскои. 
упутницом непосредио админи- 
страцији „Гл. Црног.“ на Цети- 
н.е, или отправништвима новниа 
на коју драго пошту, а коме је 
наручннје, може се нретплатити 
код г. Пера Рамдамовиба, К. Ц. 
агента у Котору, а у Србији код 
г. Мите СтајиИа кљижара у Гмо- 
ураду. Дописи се шаљу уред- 
ништву. Рукописи се не враћају.

За огласе плаћа се: за сваку 
ријеч иди ва број од пет цифз- 
ра по три новчића ва први пут, 
а ва свакп даљи пут по 2 новч.

ДВОРСКЕ И ДИПЛОМ АТСКЕ ВИЈЕСТИ.

— ГБ. ГБ. В. В. Престолоннсљед- 
ници Књаз Данило и Књагиња Ми- 
лица у суботу у 11 сати ноћу от- 
путовали су преко Подгорице у Бар. 
Отпочинувши на Крушевац, у поне- 
дјелник у ј) тро рано прошли су кроз 
Подгорицу. праћени одушевљенијем 
клицањем подгоричког грађанства, 
које је било изашло на сусрет по 
улицама, куда су Високи Путници 
прошли. ЈБихова Височанства, пра- 
ћена коњаницима иодгоричкијем до 
Плавнице, превезла су се парабродом 
преко Скадарског блата на Вир, ода- 
кле су преко Сутормана стигла прије 
нодна на Тополицу.

— У недјељу био је у катедрал 
ној цркви свечани годиппви парастос 
блаженопочившем Књазу Данилу у 
присуству ГБ. ГБ. В. В. Посподара 
Књаза и Књагиње, 1Б.1Б. С. С. Књаза 
Петра Кара^ор^евића, Кн.ава Франца 
Јосифа и Књагиње Ане Батемберг, 
Књаза Мирка и млафанијех Књажева 
Петра Петровић-Његоша и Ђорђа и 
Александра Кирафорфевића, држав- 
нијех великодостојника, чиновништва 
и оеталог графанства.

— Јучер је ауетро-угарска ле- 
гација славила рођендан ГБ. В. ау- 
стро-угарског Цара и Краља Франца 
Јосифа. Ирнје нодна г. барон Макио 
примио је честитања. Од стране Кња- 
жевеког Двора чеетитао је г. Милутин 
Вукотић, адјутант ГБ. В. Господара, 
а од стране владе г. министар Нико 
Матановић, као 8амјеник нашег ми- 
ниетра иностранијех дјела, са особљем 
истог министарства. У вечер је био 
велики дине, на ком је изволио при- 
суствовати 1Б. В. Посиодар са ГБ. С. 
Књазом Мирком. На динеу су били 
још наши министри и страни дипло- 
мати са својијем госпођама. При тр- 
пези је ТБ. В Господар подигао то- 
плу здравица у част Узвишеног Мо- 
нарха Слављеника, који је више пута 
велнкодушно показао своје пријатељ- 
ство Црној Гори и нашој Владалач- 
кој Кући. Г. барон и бароница Макио 
својом љубазношћу зачињали су 
гозбу и подржавали најбоље распо- 
ложење у избраном друштву, које се 
касно разишло. Наша војена музика 
свирала је пред легацијом како за 
вријеме честитања, тако у вечер. 
Легација је била ејајно освијетљена.

ПОЛИТИЧКИ ПРЕГЛЕД.
Цетиње, 5 августа.

Посјета француског мипистра 
иностраннјех дјела, г. Делкасе-а, у 
Петрограду дала је новода јевроп- 
ској журналистици, да се па првом 
мјесту њом бавн. Листови разнпјех 
праваца нагађали су и тумачили ту 
посјету, како јо коме мнлијо било; 
на што су „Петроградске Вједомо- 
сти“ опазиле: „Која је од свијех ти- 
јех иретпоставака ближа истинн, ми 
не знамо, али је врло вјеројатно, да 
је пут г. Делкасеа био изазвап не 
једиом него њеколиким побудама, и 
то оншто интересовање, што јс тај

пут изазвао, има озбиљног осиова. 
Садашњи политички положај у Јев- 
ропи не може се нпкако назвати 
мирнијем, или друкчнје, како би 
рокли наши политичари од заната — 
политички хоризонт застрт јо обла- 
чином, пуном довољно грознијем ту- 
чама. Мн смо већ више пута опа- 
жали с дубоком тугом, да унутрага- 
њи положај паше савезнице побуђу- 
је озбиљну бригу. Француско-руски, 
савез је дефвнсиван, и с тога за-њ не- 
мају никакве важности вишс или ма- 
њс краснорјвчиви иарламентски говор- 
ници и адвокати, него војска, која је 
најдрагогрјеније добро францускога наро- 
да. И с тога јв иитањс о иоложају 
војске у Француској за Русију — ии- 

\ тањс ирвостеиене важности, као што 
јс тако и за Француску важна руска 

\ војека. Отпуштање из службе гене- 
I рала Негрие-а, којог ратна репута- 
; ција не подлежи инкаквој сумњи — 
у Русији је изазвало осјећаје несум- 

I њивог сажаљења. Ствар Драјфусова,
, сама по себи, пе може довести до 
распада француско - руског савеза.

, Овај је савез народни, и пе могу га 
! поколебати никакве партије На сва- 

ки начин, лична разјасњења јодног 
члана француске владе допринијеће 
схваћању правог унутрашњег поло- 

ј жаја у Француској.“ За тнјом лист 
књаза Ухтомског прегледа општи мо- 
фуиародни положај, па се дохвата и 
Балкана, „на ком со нагомилало то- 
лико заиаљивог материјала, да и ма- 
ла искра може произвести тако 
огромни пожар, размјери којег пе 
могу се ни иредвидјети. Ипак, бла- 
годарећи моћи Русијо, која је тако 
сјајно показала своје мирољубије на 
хатшсој конфоренцији, и савезу њези- 
номе са Француском, опасиост наго- 
миланијех грозиијех туча може бити 
удаљеиа. Али ради тога ипак, по- 
требито је, да у Француској пре- 

' стану оне прилике, које су омогу- 
! ћиле, да се прости казиенн процес 
иретвори у ствар, која мути сву 

| Француску, и разједа је као канкре- 
на. Треба свршити не само с том 
ствари, што пије тако трудно, него 
и са онијом унутрашњијем иепрпја- 
тељнма Фраицуске, који, прикрива- 

ј јући се заставом са натписом сира- 
! ведљивости, врше своје личне посло- 
ве, који номају иишта општега ни 

! са справедљивости ни са опћијем 
добром Фраицуске.... Не треба скри- 

I вати, што се у посљедње доба у 
посљедње доба у Француској чују 
гласовп протпву француско-руског 
савеза, кој и тобож да не доиосн никак- 
ве користи Француској. Француски 
министар иностранијех дјела, нарав- 
но, знаде боље него ми, колико је 

' истине и тијем гласовима, и не иде 
; да га ми увјеравамо у нетачности 

нстијех, али је без сумње важно, да 
се он лично увјери у искреност рус- 

I кијех симпатија, и у постојаност рус- 
ког иријатељства, те да у том убје- 
фењу иађе снаге, да води политнку 

; достојну великнјех држава савез- 
ница.“

Какви се су гласови у посљедње 
доба у Француској подизали о руско- 
француском савезу, иаши читаоци 
већ знаду. Тражило се, нншта мање 
него ослонац на ћБемачку, прот ву 
које је Француска прије двије годи- 
ио склопила формални савез са Ру- 
сијом! Лако јо схватити какав су 

, одјек ти гласови у Петрограду на- 
: одили. „И за то је била очевидиа

потреба — вели прагпка „Политнк“ 
— да г. Делкасе лично дође у Пе- 
троград, да сваку сумњу рагпћера. 
Дочек, који јо нашао француски мини- 
стар у Петрограду, доказујо каква 
се велика важност ту даје овој по- 
сјети. У Француској се много полажо 
на то, да со у Русији рашћера сва- 
ка сумња о намјери Француске, да 
и даље чврсто остаие у савезу са 
Руснјом, и да њемачко-фраицуски 
споразум припада царству снова. 
Да је г. Докасеу пошло за руком, 
да ту сврху постигне, довољан је 
доказ високо одликовањо, којо му је 
Цар Никола удијелио (орден Алек- 
сандра Невског у брилантима). Чвр- 
сто постојањо француско-руског са- 
веза у осталом бнло је изводено из 
сваке сумње јаснијем здравицама је- 
дног н другог миинстара иностраних 
дјела. Гроф Муравјев захвалио је 
француском госту, што је он брзином 
свога пута онет доказао, у коликој 
су мјери везе, које Француску тако 
тијесно са Русијом спајају, прибли- 
жили Париз са Петроградом, а г. 
Делкасе признао со срећнијем, т,а 
може констатирати, да су везе, на 
заједничку срећу обје државе утвр- 
фене, још тјешње постало и у буду- 
ћности могу се само још више раз- 
вити Ово је јасио и иово потврфе- 
п.е кронштатског проглашења руско- 
фраицуског савеза. У каквој вези 
Долкасеов пут у Петроград стоји са 
Драјфусовом ствари, паравио, ио мо- 
же се зиати. Али ако је било потре- 
бито и у том обзиру каква разјасње- 
ња дати у Потрограду, на сваки 
иачии, и оиа су иотпуно задовољила “

За одиосе пзмођу Борлина и 
Петрограда послије хашке конфорен- 
ције имамо два врло рјечита знака. 
Високоофициозна берлинска „Нор- 
дајче Алгемајио Зајтунг“ донијела 
је чланак о дјеловању хагаке конфе- 
фенцијо, ком се вели, да со једна од 
немалицех њеннјех заслуга састоји, 
што је она разјаснила немогућност 
постићи споразум у питању обустав- 
љања оружавања. Петроградеко „Н. 
Времја“ усљед тога истиче проти- 
вурјечије измефу овог официозног 
чланка и изјаво Цара Вилхелма уочи 
конфоренције, да је мисао руског 
Цара Николе, на основу које се саз- 
вала хашка конференција, у потпу- 
ном сагласју са његовијем погледима. 
Па петроградски лист даљо полеми- 
зира са борлннскијем овако: „Писац 
или боље надахнитељ тог чланка 
скептичан је и према конвенцији о 
арбитражу, те отвороио вели, да осле 
државс морају иазити, да нове уста- 
нове о иосредовању и арбитражу не 
донесу, з.гоуиотребљавајуЛи их, оиасно- 
сти, које су се хтјеле њима удаљити. 
Прави смисао ове тираде јасан је. 
Берлински лист наоди, да хашка 
конференција није смањила него иа- 
протпв увећала опасност рата поме- 
нутмјем установама! У берлинскијем 
владпнијем круговима очевидио ни- 
јесу задовољни резултатом конферен- 
ције хашке. То нас иимало не до- 
водн у чудо, али понављамо, како 
да се измири отворено изражавање 
тог незадовољства са онијем, што је 
отворено изјавио Цар Вилхелм II 
уочи коиференције?“

Иза овог значајнога чланка бер- 
линског високоофициозног листа, иа- 
ришка „Агонција Хаваса“ објавила 
је, да је Цар Вилхелм нодигао на

књажевско достојанство грофа Мпн- 
стера, њемачког посланика у Париву, 
који је бно први њемачкн делегат 
иа хашкој конфоренцији, у иаграду 
његовијех заслуга иа тој коиферон- 
цији. Петроградско „Н. Времја“ по- 
светило је и овој вијести уводни 
чланак, но вјерујући јој, прво, гато 
то није из Берлина обЈ‘авнла „Вол- 
фова Агенција,“ друго, што се та 
награда не би слагала са поменутом 
нзјавом њемачког Цара уочн конфе- 
ренцијо; али се види, да петроград- 
ски лист не сумња у истинитост те 
вијести, него но хоћо да јој вјерује, 
док зчанично не буде објављена. 
Ипак та вијест пз Борлина нијо била 
опровргнута, што више њомачки 
листови говоре о том одликовању 
првог љемачког делегата на хашкој 
конференцији као о свршеном чнну.

Пошто је орган берлинске владе 
изјавио, да ннје мала заслуга хашке 
конференцпје, гато је доказала немо- 
гућност споразума у иитању раво- 
ружања, нама се чини, да јо сасви- 
јем наравно било и подизање грофа 
Мпнстера на књажевско достојанство 
у награду његовог дјеловања иа 
хашкој конференцији, што довољно 
расвјетљује разлику погледа на ту 
конференцију из Берлина и И8 Пе- 
трограда.

ПОСЉЕ ЦЕТИЊСКОГ СВАТОВЦА.

Новосадски „Браник“ доиио јо 
под горњијом насловом а из пера 
Н. Граовског сљедоћи чланак:

Утишало се бурно клицање, буран 
излив народне душе у слављу и весељу 
владалачке куће у Црној Гори. Малена, 
поносита ирестоница скнда са себе свечао 
рухо, а кићени сватови разилазе се својим 
домовима. Ти сватови су нзблнза и далека, 
њих је било много. да их је једва могло 
смјестити Цетиње, и ако се оно за посљед- 
ње вријеме знатно ретнрило и знатно 
уљепшало. Посматрајући небројне гомиле 
свијета са свпх крајева, од свијех братста- 
ва у нашој земљи, нени су и неотично 
излазили, низали се пред очима они дале- 
ки дани у српској прошлости, кад су сва- 
ти ишли „преко мора тридесет конака,“ 
кад се ерпски сватови као одабране војске 
кретали, али само они, који мозке „стићи 
и утећи и на страшну мјвсту останути.“ 
Све најбоље, најодабраније у земљи ода- 
браних би.хо се слегло у сватове будућех' 
владара Црне Горе.

Народ, колико своје радости, засвје- 
дочио је и овога пута своју непоколебиму 
вјерноет, своју одаиост династији Његоша, 
која ево два стољећа дијели зло и добро 
са својим народом, која два стољећа пред- 
њачи у патњи за одржање ннкад нено- 
мрачене иск,.е српске слободе у овим врле- 
тима, у овом неклонулом кршу. Бурно и 
искрено одушевљење народа, одушевљење, 
које ее креће из дубине народне душе, то 
је најсјанија манифестација, највидљиви 
доказ неразлучне свезе народа и владара 
у Црној Горп. Срдачиа, неиринуђена весе- 
лост сваког Црногорца приликом ове све- 
чаностн, најбољи је одговор на сва клеве- 
тања, на све махинације и извртања било 
еа туђинске етране или са страие дома- 
ћих одрода, туђих измећара. Л>убав на- 
родна, то је кулмннациона тачка књажев- 
ског кесе.Ћа; оданост народна јесте нај- 
љепша круна на глави књазу Николи и 
Његовом сину-ирестолонасљединку. Било 
је тренутака, који се не подају опису. 
Било је ту старнх. већ годинама сломје- 
них стараца. старих мегданџија, који роне 
сузе радости, они, који се крстили у сто- 
тине бнтака, који су у крвавим комадима 
гледали свога брата или сина, а њему 
еузу у такнм нрнлнкама нико видио није. 
Норед сјајне крунисане и титулнсане гос- 
поштине, старн „вјкови“ књаза црногор- 
ског, на књажсвском вееељу били су — 
у својој кућњ



његова
срећна
тежње

разумио 
је срећа

Кроз густе редове народа, са веселпм 
вадовољннм лицем као срећан отац. шета 
црногорски господар, а уз њега ннје прат- 
н>а чувара или високе госпоштине извањ- 
ске или домаће. Око господара су они 
Црногорци. који су и прије њега н уз 
њега били крваве бојеве, дијелили љуте 
мегдане. Многи од н>их рамље, многи има 
само једно око, кљасту руку или широке 
ожнљке по образу. Све су то знацн борбе 
и мегдана, трагови крвавпх рана. II сви 
они иду, крећу се слободно, смију се, а 
њихов вођ на бојиштпма замеће шале, 
се и они. Никакве натегнутости, никакве 
запетости у опхођењу Да се види, са ко- : 
ликом је вољом узвишени домаћин срно 
своје госте Црногорце, нека вам је за до- 
каз и то, што је сам господар са књаги- 
њом Миленом за неколико дана прије него \ 
се сватови почели скупљати, сам лично 
обилазио куће, гдје су били сватовп рас- \ 
поређеии, да види, да се сам увјери, је-ли 
све справно и готово за његове драге . 
госте.

Црногорци су својом љубављу, својом ! 
оданошћу, својом непрнтворном радошћу 
крунисали један од најрадоснијнх дана у 
жнвоту књаза Николе а књаз Ннкола је 

откуцај срца народног, и 
двострука, срећна оца и

владаоца. Неразлучност воље и 
народа и владара, хармонија у државном 
склопу, узајамно повЈерење и тврда вјера 
у остварење народнпх идеала — то су 
сватовски дарови, што их господар и Црна 
Гора подносе срећнпм младепцнма, књазу 
престолонасљеднику н његовој лијепој не- 
вјести, потомчету краља Гензериха.

Осим Црне Горе. срећу владалачке 
куће црногорске пратнли су благослови н ! 
снмнатпје српског народа п по другпм { 
крајевнма, гдје он жнвп. Небројне чесгитке 
од најбољих синова Српства, велнкн број 
одабраннх људн, којп су дошлн на кња- 
жевско весеље, нема спора, доказ је, да 
сриски народ, ма гдје бно, ма какве ее 
тавнс облачпне над њн.м проносиле, да тај 
народ разумнје, појми узвншене интенције 
црногорског господара, да тај народ гледа 
на њогову поносну заставу.

Да нам буду учасннци у вееељу, дош- 
ло је много Срба нз разнпх крајева. Нн- 
једна српска нокрајина није ивостала, пгго 
на цетињском слављу не бјеше заступљена, 
па чак до1јо Срба, којн су међу дивљчм 
Арнаутима, дође их, да бар ов.дје слободно 
нредахну, да се освјеже и охрабре, .шат и 
њиховнм певољама може бнтп краја.

К нама на весеље дошло је и неко- 
лико Бошњака под внсоким саруцима, у 
црнпм гуњчићима Они се окрећу ио стра- 
нама, неснгурна су крока и иогледа. Може 
бнтн културна владавина у њнховом завп- 
чају помогла је режиму турскпх ага и ! 
бегова. да од ове нлеменнте гране српског 
народа начини рају, коју плашн и еоп- 
ствена сјепка, која:

„шушне л’ гдјв год поред иута гуја, 
ил’ рујева иенод грма аече, 
тад он, пекад љућп гује љуте, 
мал не веца нлашљивиј, — клеца!1

Одбору, којн се нмао брннутн о до- 
чеку, ова наша браћа, била су предмет 
жнве пажње. Онн су. осим тога нашлн 
много својнх земљака. којн стално преби- 
вају на Цетнњу, а овп су пм показали све 
зн-тније, што се код нас може виђети. 
Сам узвншени домаћин признвао их је 
к себн. частио пх у свом двору н онн су 
оставили Цетнње очаранп оном братском ’

љубављу, која их је окружавала за ври- 
јеме њиховог бављења међу нама.

Приеуство на црногорском весељу 
одабране кнте Срба и српкиња задовољнло 
је сваког Црногорца. јер је и то један 
доказ више, да смо браћа. не само по вјери 
и језику, него, што је најважније, по 
мисли и тежњама, по смјеру и прегнућу. 
Српски народ својим присуством н својим 
одушевљењем дао је свечан доказ оне сим- 
патије. оне неисцрпиве љубавп. коју је 
књаз Никола у томе народу стекао. Али. 
с друге стране, великн углед књажев да- 
леко за граннцама Српства еклатантно се 
и овде показао.

Руски цар у данима своје жалостн 
шиље свога преставника. који је пред ол- 
таром православне цркве свједок брачне 
везе црногорског насљедннка, а који је 
прпје тога свједок, да је св. православна 
црква' у своја њедра прнмила младу кња- 
гпњу.

Тај царев преставник је великн књаз 
Константин Константиновић. Велнки књаз 
Константнн је стрнц царев, он је командир 
најстарпјега. највнђенпјега пука у руској 
војсцн — „преображенекога,“ који је оста- 
впо нензгладпва трага славе у руској вој- 
ничкој нсторији нарочнто у историјској 
бнтци под Полтавом. Велики књаз Кон- 
сгантин је пресједннк највишег научног 
форума, — Академнје наука, у ето мнли- 
оној Русијн, у земљн, гдје еунце не залази. 
Овај пстн великп књаз је пјеснпк, познат 
п ,д именом Конетантина Романова. Он је 
са својим ијесмама још као младић изишао 
на јавносг и јавна крнтнка сгавила је 
младога нјесннка у ред најпрвих данас 
жнвнх рускпх нјееника. У једном колу 
еа Мајковпм, Иолонскпм, Фзго.м — налазн 
се н нјесинк Кшсгаигнн Романов. Он је 
у Русији најпоиуларнијн у свој владалач- 
к >ј кућн, а да и он ннје далекз од народа, 
да ннје ни он друго, д, нрави, кореинтн 
М >ек ,в, свједоче најбољз његове пјееме, 
к , је су прожзте љубављу к свему, што је 
р,ђзно, шт , је руско. Озобнто је цозната 
његова нјеема, гдје он у патриотеком за- 
нозу обећаје својој отаџбини, да ће само 
за њу жпвјети, па неказује самопоуздање, 
да ће га занамгити Руснја и руски народ.

„И буду н иампгвнБ руекому 
народу,

Но не по тому, чго царска?
во мни сгруитсл КрОВБи.*)

Тако почињз та лпјепа ијсем I О1,у- 
(П'вљ»јног Руеа, иокрај царзкога презгола

Вндјетн таквог гоета и у најобичнпм 
прнтнкама за Црау бп Гору био догађаЈ 
од не мале важиоегн, али овоп велпкога 
књ 1за виднјети као шрезог поеланнка о,х 
ветнког је замшпја, пуно је часги за на- ј 
род и гоенотара црногарског. Најомнљенија 
лччноот у б.шзини царског престола духо- ! 
впт пјеенак до.тазп, да ее понозо брдтимп 
еа најчопуларнијом лнчношћу у ерпоком 
народу, тако исто одушевљеним пјесником 
на нрестолу. То су колико знаци њежне 
пажње и куртоазије, тотико исто и ираве 
иекреноетп, која везује црногореког госпо- 
дара са моћним славенеким царем. У до- 
лизху овога велшсог књазг, Цоногорци као 
да елушају поцова знамениту цареву з;ра- ; 
вицу у Пегерхову. о јединзтвеном правом I 
прпјет'љу 1’усије.

У иекреностп нашеј са Русијом, у 
чврегом склопу еа моћном словеаском ца- 1

*) Менв ће намтитн руски народ, али не вато, 
што у мојим жилама тече царека крв.

ревином, залог је наше боље будућностн, 
залог је наше величене.

Присутност насљедника престола, уну- 
ка бесмртног ујединиоца Италије, кадра је 
је код сваког Србина да нзазоне оејећај 
поноса и жеље, да се и више Српетва раз- 
ведри. као што се разведрило код нашег 
сусједа преко Јадрана. Млада Јелада шиље 
једног краљевића, да заступи и свог оца и 
отаџбину на овом нашем васељу. То чине 
и остали сусједи и пријатељи: Турска, 
Бугарска, Француека, Инглеска. Аустро- 
Угарста надмашају се ко ће прије и ко ће 
боље дати доказа пријатељетва нашем вла- 
далачком дому поводом овог догађаја.

Женндба Књаза Престолонаељедника 
јесте за Црну Гору један од историјских 
момената. Том женидбом наша владалачка 
династија ступа и опет у евезу са јевроп- 
еким владалачким кућама, које су опет 
у вишекратном сроству са старом кућом 
Мекленбур-Стрелица. Овај брак је потекао 
из чнете узајамне наклоности обојице срећ 
них младенаца, те Ј-е по томе и најбоље 
јемство снаге преетолу Петровић ВБегоша. 
Народ у Црној Гори и овога је пута све- 
чано манифеетнрао своју неразлучну свезу, 
своју свету заЈ-едницу са сврјом динаснјом. 
Српскн народ пз осталих срнских крајева 
показао је своју љубав према Црној Горп 
и њсном владару, засвједочио је, да крв 
није вода.

Суверени етраних сила показали су 
ко.шко је добре воље према нашој маленој 
земљи, толик) пажњо и пнпговања према 
владару цриогореком, шнљући му у еиатове 
сврје впеоке заетупннке у сјајној пратњи. 
То је ве.шка морална добит за Црну Гору 
н њеног господара, то је сјајна сатиефакцја 
п за неоправдане насргаје на ово поноено 
егпјење и онога, који на челу етоји.

Такн еу ми его угиеци поељо цетињ- 
СКОГ СВ1ТН1Ц1, Н С Њ1М1 СЗ ДПЈС1НЧ 0 ЧИ- 
Т10ЦЧМ1 „Бранпка^ у жј.бч: Д1 новом 
брачном пару на Цегпњу буде од Бога 
сроћно, од трода благоеловљело, јер сје- 
тнге ее, „да владарма еам, вредч кц их 
иарод благосиља.“

Д 0 п и с и

Ком кучки, 2 августа 1899 год. — 
Јуче је свешнијем начпном положен теиељ 
комекрј кучкрј цркви иа Крет од ТТрзвлаке, 
коју подиже 1Б. В. наш Узвпшени Госпо- 
дар, као задужбину своме оцу Велнком 
Врјводн Мнрку Цетровнћу. Пнпго-су 
темељ оевешгалп кучкп евешгеннцн : п,п 
Перо Ивановић, нои Мнтар Павнћевић п 
и ,и Божо Вујашевпћ, положно је првп 
темељчи камеи кучкн командир Ве.шни 
Лазовић унравнтељ те радње, у нрисусгву 
свнју кучкнх офнцира и мноштво војннка, 
који су по свршеном чину днгли грои>- 
гласно к.шцање живио Гоеподар уз многу 
пуцњаву из револвера. Тако дакле положон 
је темељ цркви која ће биг скромно огра- 
ђена, а.ш која ће биг од взшк,г значаја 
вјерског и политичког. Вјерзког значаја 
нмаће за племе међу којим се подиже, јер 
у т ,.м планннском предјелу у К ,м Кучи 
на љеговишге издижу п тамо сганују по 
неколнко мјееецн, ппје бнл, до сад ннка- 
кве цркве и планннарн за сво вријеме 
њнховог тамо пребнвања, не само шго се 
ннјесу нмали гдје сабират Богу на моли- 
тву, него су н своје мртваце торали сахра- 
њнват на мјеетнма, гдје нпје било цркава,

! које нијесу због веливе даљине Носит 
мог.ш у селииа ради сахрањивања пред 
мамошњим црквама. А политичког значаја 
имаће ради тога што ће бит до саме арба- 
нашке граннце. а на спрам гусињског 
округа и служиће за доказ очињекзг ста- 
рања за свој народ Њ. В. Господара код 
сусједног нам пограничног народа. Само 
мјесто на ком се та црква подиже има по 
својој прошлости великог значаја. јер је 
оно било вазда, а и сад је зборно мјесто 
свију Куча, гдје се на Илин-дан сваке 
године купе радн решавања општијех пле- 
менскијех планннскијех пнтања; а у прво 
вријеме ту су Кучи чињели састанке са 
Клнментнма н Гусињцима ради слављења 
мира. На истом мјесту сахрањпванн су они 
кучкп јунаци, којн су у борбама са Клн- 
ментнма и Гусињцпма падали за одржање 
своје планпне. А што је најглавннје црква 
та биће значајна, што ће она бити ако и 
скромнн споменнк оног веливог јунака, 
чијијем се јуначкнм дјелима дичи и по- 
носи његова отаџбнна Црна Гора. Кучч 
пак могу се поносит с тијем тто 1Б. В 
Господар међу њнма подпже тај споменик 
свом неумрлом оцу, на чему ћемо му бит и 
остат вјечно благодарнн.

Јсдан кучки краишник.

Из Крајине, 29 јула. — У Крајинн 
види се даје година доста добра. Причали 
су мп наши сточари дајеживо сасвим ове 
годнне доста добро, што није тако одавна, 
како у младини тако и у млнјеку. Сијена 
је нанио народ при.шчно, пошто у нашој 
Крајини нема лпвада, него жању по брего- 
вима и међама. Пшенице су и оне бнле 
добрс, али не баш како се виђаху у по- 
четку маја, јер крајем њега полегоше, те 
с тим су много свој род умањиле. Кртола 
рана била је сасвим добра, али је народ 
крајински мало сије. Жига надамо се да ће 
у нашој Крајпни родити доста, попгго су му 
двије добре и пријатне кише нашле у мје- 

; сецу Јулу, те њему већ не може суша нри- 
, јстнти. Усљед тога је, слава Богу, наш 

народ Крајински доста задовољан и весео,
{ а има чему кад онакву љспоту види преда се. 

Дуванн, од којнх се Крајина највсћма ко- 
ристује, сасвим су добрн, а народ непре- 
стано ради око дуванског уређења, и то 
хнтро п весело; али на жалост нс знаде га 
уређиватн како треба, а кад бп народ обра- 
тно поступао нрн уређењу дуваид, т. ј. па- 
кираги га па мање пакове једнаке боје и 
величинс, шго бн сваки еељак могао учи- 
нити са евојом домаћом ф шсљом без икоквог 
трошка, онда добрим уређењем могао би на 
свако кнло бар у најмање ио 10 новчића 
вншс добитн п још не би имао никакве 
брнге да ће му сс дуван покварити. 11 у 
Крајинп има маслина, ио неколико, које
иродеказују да ће добар р ,д донијети. 
Пчела је ове годинс међу нама сасвим слаба, 
тако да су нашн ичеларп досга забринути; 
готово би моглн доетпња остатн без ње. 
Чзсго годнна деш1вало се да сз п шле не 
рзје до м 1ли брзј, а.ш ниак матица да 
осганз зт,рт1 и добрг, а ове годнне није 
никоме бнло прида, и матнш сваки дан 
без прекца нестаје. Пчсла спада међу на- 
шим домаћим живадима, као најкориснија 

{ жлвина. Онај те ју нема ннкад не би вје- 
ров1О, ко.шко се чзвјек мзжз од пчзлс ко- 
ристоваги, шго од меда н воска. —

Нс могу пропустнтн а да неколико 
ријечи не речем н о нашој доброј лози, 
која је све оне нахије у нашзј Дожши из- 
назадила, гдје је год ње било, а особито

Л И С Т А К.
НРИНЦЕЗЛ ЏЕВЕРЛН-ХЛНУМЛ

Иа „Турских прича“ Рудолфа .Тиндау.

Давно је у Стамболу живио лнјеч 
млад човјек, по пмену Ата, који се кори- 
стовао љубављу мноштва људн. од којих 
он нпје нн деветога познавао. Ствар је у 
томе, да је он нмао пзванредно лнјепи 
глас и кад бн пјевао уз пратњу гнтаре, 
он је заносно ц п.шјенио слушаоце. Кад 
бн запјевао штогод тужно, срца су готова 
бнла да се распукну од неопнснве туге 
п чежње за срећом, која је на свагда 
изгубљсна, нлн која ће тек да настуип, 
па је у нсколико као предосјећа. Кад је 
пјевао весело, свакоме се душа радовала, 
очн п уснице осмјехнивале су се. Ата је 
био велнкп вјештак, којн је бно створен 
за то, да днра срца људска п он је бно 
потнуно свјестан ве.шчине свога божан- 
ственога дара. Но иоред свега тога он ее 
нпје осјећао срећан н у својој малој ку- 
ћицн. гдје је живпо са својом мајком. био 
је вазда тако тужан н јадан. да се мајка 
побојавала жнвоту свога драгога чеда. Она 
га је често распитивала, али Ј-е добнвала 
врло кратке одговоре, и дуго је времена 
прошло, док јо она. нз његовпх кратких 
одговора. могла појмнтп. што је у ствари 
теретнло његову душу. Пошто је дознала 
узрок туге свога снна, она је н сама по- 
стала тужна, јер је виђела, да није могуће 
помоћи Атн и повратнтн му некадашње 
весело расположење душе. Ои ннје био 
еујетан, а-ш - . је грнзла гордост п впсоко

мишљење о себи. Успјех који је он нмао ! 
као ијевач н глумац био му је мрзак. I 
Добре комедпјаше вазда воле, али их не { 
уважавају, нитп цијене као знатне и озбпљ- , 
не људе. а Атп се хтјело да ужнва баш ' 
такво уважење. Као пјевача њега су свуда 
радо прнмалн; али кад би он потражио 
чпновничко мјесто, од њега би, смијући се, 
главу окренулн. Зато је Ата намнслио да ! 
се удаљи од свијета и да нн с ким не опћн, 
осим са својом мајком.

У то доба живио је у своме ве.шкоме 
двору, б.шзу замка седам кула. богатн и Ј 
знатнн нагаа, којему се срећа дуго времена 
осмјејкивала, али га је за тнјем одједанпут Ј 
нзневјерпла. Он је још као млад офнцир ! 
учествовао у рату протнв Маџара и тако ј 
се одликовао н храброшћу и расноредом 
војске. да је слава његова допрла и до { 
самога Султана. Паднша га је узео за Ј 
свога ађутанта и, послије свршетка рата 
уставио га је код себе. Млади офнцир 
■гако је живо напредовао, да је, кад се 
поново поелије десет година рат расплам- 
тио, постао главнокомандајући од све вој- 
еке. Но та је војска, на коју је Султан 
полагао велпке наде, била савршено разби- 
јена, а наша је ка, роб одведен у Беч. 
То је и спасао живот нееретњему главноме 
заповиједнику, јер да се вратио, огорчени 
падпша би га чисто предао срам огној 
смртној казнп. Пошто је закључен мир, 
евн су робовн повраћени. Сгари Султан 
од јада је умро, а нови је помнловао п 
опростио свијема, који су тај несрећнп ! 
рат водн.ш, те се и заробљени паша по- 
вратио н насганио у свој некадашњн ко- 
нак. Но сви његовп покупхаји да ее удворн 
иовоме Султану оеталн еу узалудип, јер

је он с омразом гледао на све оне, који 
су се кадгод користовалп милошћу његова 
претходника. Паша је имао у војсцн и 
нрн двору још неколико прнјатеља. Они 
су га тајно походили и савјетовали му, да 
жпвп колико Ј-е могуће усамљено н мирно. 
да колнко је могуће мање даје знати о 
себи, јер његово богаство може лако сабла- 
знитп кога; а наћп разлог да се уклони с 
овога свијета бпло је посве лако. Паша је 
достој'но оцнјенио те савјете п жнвио је 
по тада у своме конаку као у тамницп. 
Један од његових пријатеља. коју су му 
још бнлн заостали, јављао му је што се 
збнва у Стамболу и при двору. Тамо, прн- 
чао му је једном, да је нмао при.шку 
поменутн га пред Сулганом. иохвалптп 
његову памет н јунаштво и представнтп 
га не као љубимца покојног Султана, него 
напротнв — као жртву султановнјех не- 
смотреностн и неправнчноетп. Велик.1 ргг 
био је изгубљен с тога, шго ннјесу слу- 
шалп наредбе главног заповнједннка, него 
су се покоравали наопакпм султанскнм 
наредбама.

Султан је, — додаде прнјагељ. — 
колико се видн склон да прпмп овакво 
обји.шњење и пашг ее можз надатн да ће 
поново задобити султанску мплоет.

Но пролазиле су неђеље, и мјесеци. 
а паша ннје добцјао никаквих знакова 
султанске милзеги. Тешкг га је гуга обу- 
зе.та и вјернн пријатељ за-туду се трудио 
да рашћера то мрачи, раеположзње његове 
душе. Паша се ннје жално, но је трпје- 
љпво подносио своју судбу. а.ти жпвот је 
за њега нзгубио сваку врнједннст н он је 
желио смрги, да се. нзбави од бесмпсленог 
животарења. Тада је њзговоме нријатељу

пало на памет, да му прнбани неку нову 
забаву. поред оне, коју му може дати 
његова лијепа п пуна врлнна жена. Он се 
сјетио с каквнм је задовољством слушао 
сам Атнно пјевање н рнјешпо је, да га 
позове к пашн. Он је послао к Ати наро- 
читога посланика и наредно му. да му 
пре.та 20 мурадија (око 50 фнорпна) и 
наредбу да одма дође н донесе своју ги- 
тару код паше, гдје ће н осгатн на служби 
до даље наредбе. Ако га паша задржи 
внше од неђеље, Оеда ће за то добити 
особиту награду. Пјевач је бно страшно 
увријеђен оваквом наредбом н поручно је 
иашнном ирнјатељу, да он ннје роб н да 
му ннко осим Су.тгана не може наређивати 
н да неће да иде код паше.

Пашнн иријагељ прнзиао је своју 
погрешку н, нремда се веома љутно на 
комеднјашеву пркосљнвост, због љубави 
према паши оде сам код Ате, да га лнчно 
замолн и да своју молбу поткријепп мало 
јачом новчаном наградом. Но кад је у 
очима пјевачевнм вндио онакву исту тугу 
каква је морн.та пашу он се увјерно, да 
ни новцем, ни учтивом молбом неће бити 
могуће уп.тивиеати на њега, — значи, да 
је требало добити срце растуженог пјевача. 
Због тога пашин прнјатељ најприје се 
пзвннио за онај начпн којим му је предат 
његов позив н бацио за то крнвицу на 
грубог н глупог ноеланнка, па је продужпо:

— Ја лијепо вндим, да теби није Д° 
пјевања и свнрања. Кажи мн, Ата-беже, 
што те тако тишгп?

Пјевач је махнуо г.тавом.
— Зашто да се жалнм тебн на моју 

несрећу? Ти мп не можеш помоћп. Мени 
пико не можз помоћи.



нашу нахију, која је о њој и живјела. На- 
род наше нахије радио је око ње непре- 
стано. Она је тако аобро изгледала да се 
свак надао да ће му спрсме мањкати у ври- 
јеме кидања. Она је била показала ннјбол>и 
род и остала здрава до готово крајем Маја; 
онда је почела на њу падат рђа и нестават 
грожђе. Кажу њеки да је лоза болесна. 
Мислим да то није вјеровати, пошто нам 
свједочи иста лоза, која избача свој пупољ 
тако здрав, као злато, а посље неког врс- 
мена не би ју познао да је то лоза него 
просто пзгуби свој облик. Казао мн је г. 
командир Ићо Пламенаи да је ове године 
нашкропио неколико редова лоза, и да су 
те лозе остале здраве. Види се дакле да 
лоза нема никакве унуграшње болестн.

Било би добро кад би се обратила 
пажња к лози идуће године, а имамо ње- 
колико младића, који су учили земњодјел- 
ску струку, који би народ упозналн са тим 
радом шта треба радити у кропљењу; пошто 
мислпм да не би ниједном сељаку бпло 
противно уложити њеки дио новца за своју 
корист; нначе све ћемо се узалуд мучитн 
охо ње као што смо прошле трн године 
мучили ее у залуд. Сваки сељак у овој 
нахији, који гођ имаде 2—3 мотике вино- 
града, могао је до назад три године да 
њеки мали дио вина остави за се, и да 
још уфати од њега у најмање од 30. до 50. 
ф. у новцу; ево лнјепе среће, да подмпри 
државну дацију на врнјеме без тегобе, „ 
да својо крсно име ослави, а мислим кад 
човјек, у нашој државн подмири пошгено 
ова два рока, да од њега није нико срећ- 
нији. веселији и задовољнији. У еаме ка- 
петаније Шестанску и Крајинску, кад се 
би могла сачуватн лоза, од доеадање бо- 
лестн, мислим да не би ништа мање било 
од, 3.000 барила вина, које народ штетуЈе 
има већ три године; а колио је изгубила 
нахија цијела кад еу оволико двије ка- 
петаније!

НАРОДНО ЗДРАВЉЕ

(Војна нротив алкохола.) Ми смо 
нећ толико пута писали у „Народном 
Здрављу" против ове папаети деветнае- 
стог вијека, што се зове алкохолизам У 
много п много слика нзнијслн смо ружне 
и жалосне сгране ове страсгп људске, која 
је толнко хнљада породнца гурнула у мо- 
ралну н матерпјалпу пронаст. ГТоказали 
емо, са тачним бројевима у руци како се 
већи дно и злочинства п иступа једнно 
поже свести на претјерану потрошњу ал- 
кохолскпх напитака Изноеећи свеколнку 
тежину овога најважннјег друштвеног пи- 
тања данашњег внјска, спомињали смо и 
то како су поједннс државе всћ иа својим 
екупштинама нзгласиле п у живот превеле 
законе, којп се одпосе па 01 раничење нп- 
јанетва у народу.

Па прн евем овом нашем писању ра- 
чунамо, да ће пам свакп добромнслећи чо- 
вјек, кога донста боли срце кад погледа 
на силна онустошења што га алкохол чннн 
у народу, одобрити кад се опет вратимо 
на ово питање н понова о њему говоримо. 
До год траје ове папастп у роду човјечи- 
јем, дотле није никако сувишно о њој го- 
воритн и упозорнватн оне, којп још имају 
енажне воље п одважностп да се врате са 
овог новог несрећног пута.

У цнЈслом образованом свнјету данас 
је поведен један озбнљан рат против а.т- 
кохолизма, који упропашћује здравље оној

класи људи, којнма је оно најпотребнпје 
— радничком сталежу. Паметни војни ље- 
кари са свим су избацилп алкохо.тска пн- 
ћа из војске, јер она не чине војнике сна- 
жнијнм већ им још више упропашћују 
снагу н нздржљнвоет.

Један познати парнски љекар Ле- 
жандр, позвао је све своје другове — ље- 
каре у болницама на заједничку војну 
против алкохола н гатамао је један напис, 
који је урамљен у свима болеенпчким со- 
бама „ који се даје свакоме ономе, који 
као оздравно из болнице излази. Тај његов 
наппс гласи овако:

„Већина болестн. што се лнјече у 
болницама, ноетале су нли су се погор- 
шале уељед претјераног ппћа алкохолских 
напитака.

„Сва су алкохолска пнћа опасна. 
Најшкодљивија су она, у којима, иоред 
алкохола. нма мнришљивих есенција, као 
пеленика, која нијв никада од благотвор- 
ног утицаја. даље клековача и све оне 
разне ракнје што су „горке“ п твз. „сто- 
макдије“.

„Алкохолска пића су још опаснија 
кад се узимају из јутра на ште срца и из- 
међу обједа (ручка и вечере).

„Свакн човјек мора нензбјежно постатн 
алкохоличар, тј. трује се лагано алкохо- 
лом, бага и онда ако се никада не опије, Ј 
кад пије свакн дан какво алкохоско ннће, 
ракију, ликер илн и вино (на пр. један 
литар вина и више дневно).

„Алкохол је један отров, који, кад се 
редовно узима, убија брже или лаганпје, 
а.ти са потпуном сигурношћу, оне органе 
који су за живот најпотребнији: желудац, 
бубреге. крвне судове, срце и мозак.

„Алкохол дражи човјека али га ни- 
како не снажи.

„Он никада не може замијенити хра- 
ну а убнја укус и апетит.

„Кад се често алкохол или и обично 
вино кад се свакн даи троши (један лнтар 
и внше дневно), човјек је већма изложен 
болестима и када оболе, болијест је увијек 
тежа но обично, изметне се у друге боле- 
шчине и често се свршава смрћу.

„Алкохол порађа врло често јектнку, 
слабећи плућну снагу; сваке године ље- 
кари виђају у болници гдје се примају ј 
болесницн који пате од алкохолизма, гдје 
послије неколико мјесеци долазе ти исти 
као јектичави у болници да се лијече.

„Родитељи, који су иретјерано пили 
алкохолска пића, добијају обично дјецу 
која еу богаљн још од рођења, или блеса- 
ни или умиру у првој години од грчева“.

Ово неколико напомена доктора «7Ге- 
жандера могу се без претјеривања назватп 
златне ријечи и не би згорега било да нх 
и код нас сваки ирочита и добро упамтн. 
Ннкоме неће бити ни од штете ни на 
одмет а многим н многим могу бити 
од неоцијењене користи, на ерећу н њн- 
хових породица и цијелога друштва.

(Зачинн ) Жалосан је али је утврђен 
факт. да данашње покољење потребује све 
впше разноврсне зачнне, како бн одржало 
у доброме току рад свога варења — со, 
бибер, еирће. слачица и још многе друге 
слнчне ствари прпдају се на разне начине 

ј јелима у потпуном ујерењу, да ће тнме 
храиа постати сварљивија и органи варе- 
ња способнији да је прнме. Како се људи 
лако навикну на ове зачине, то ни на 
скоро ностану недовољни, и онда на њи- 
хово мјесто до.тазе разне горкаче, вншњаре, 
клековаче, ликери за варење и још многи

другн подобнп напитци, који су толико 
исто корисни КОЛИКО II сваки другн отров. 
који полагано али стално и ‘неминовно 
трује тијело.

Би.то би узалудне очитати одраслима 
буквицу О шкодљнвостн овпх зачнна и 
поправљача варења, јер је за њих ова. го- 
тово рећи, празновјерица толико пријонула. 
да је ни најбољн и најискренији савјети 
иијееу у стању да поколебају, али кад ово 
нпје могуће, онда бар дјецу ваља чувати 
од свију оваквих дражећих срестава. До- 
казано је физолошки, да претјерана а трај- 
на употреба оваквих средстава смета раду 
органа варења, сузбија личење извјесних 
важних жлијезда у желутцу и спрочава 
усисавање. Младежи, у њеном растењу 
нијесу и н и ком елучају потребна дражећа 
ередства за потстицањем рада органа за 
варење — а чнии ли се ово, онда су по- 
сљедице на штету њену нензоставне. На 
жалост, многи родитељи мисле, да тешко 
гријеше ако своју храну не поднјеле са 
својом дјецом.

Погрешке у овом правцу пзазивају 
у женске дјеце болести крвн а у мушке 
разне недаће, које се највише опажају у 
сметњама живчанога система, гато загор- 
чава родитељима дане живота, чему су онн 
често сами кривн.

Према овоме ваља сваки а родитељн 
понајпрнје, да своју дјецу чувају од тих 
шкодних средстава и од сваке хрвне која 
пзазива рану полну зрелост са свима ње- 
ним опаким поељедицама. Дјеци, која расту, 
ваља нарочито давати хљеба, зелен, воћа, 
млијека и млијечних јела, а кафу, чај н 
алкохол треба са свим збрисати са дјечи- 
јег јеловника и једном за свагда упамтпти 
да внно и пиво нити су кад били нитн 
ће кад год бити крепећа средстава за мла- 
деж, као што нијесу ни за одрасле. Упо- 
треба ових пића први је и највећи камен 
у темељу за будућу нервозност, кад дјеца 
одрасту.

„Н. Здравље".

НАРОДНА ПРИВРЕДА.

(Гајење ниских воћака.) Ниске воћке 
стнжу на род најраније, још прве или 
друге године по присађивању (каламљељу); 
род је код њих најкрупннји и најљеппш 
те отуда и најцјењенији за јело и трго- 
вину, такво је воће. право стоно (асталско) 
воће. Оваке воћке могућно је најбоље 
његоватн а с тим „ сачуватн од штеточина 
па п непогоде. Удесне су за све положаје, 
а може им се наћн довољно мјеста и у 
најмањој градини и у најтјеекобнијем дво- 
ршиту. Па и зидови, нарочито ако су иа 
присојним странама, најбоље се могу по- 
крнти овим воћкама. а разнн облици (пн- 
рамнде. шпалири и кордони) у којима ее 
гаје ове воћке, најбољи су украс у свакој 
градини и у сваком дворишту. И за самог 
воћара оне су поред користи које има од 
њих врло драгоцјене и зато, гато се на 
њнма може понајбоље упутиги у све рад- 
ње. које оне, према своме облику захтје- 
вају, и на тај начин познати њихову 
прпроду. жнвот. Орезивање ниских воћака 
је данас права вјештина, јер од тс радње 
зависи засмнвам>е об.гнкакојч се желп имати 
а осим тога „ родност и трајашност овнх 
воћака, мора на крају крајева постићи 
жељени успјех. јер погрешке, које учини 
у претходној години, у стању је уочнтн и 
поправити у идућој годшш. По томе, ове

су воћке, кад се на њима може човјек 
учнтн и научпти да влада природом воћака 
н да уз то има од њнх и лијепе кориети, 
прво задовол.егво за свакога привредника. 
Приговорима, да овакве воћке рађају мало, 
да су кратког впјека, да захтјевају многу 
његу и да се морају чешће ђубрнтн. нема 
нити може бити мјеста. Ове воћке рађаЈу 
сразмјерно врло много. „ бага зато што 
рађају много, изнуре се брзо да их је с 
тога потребно чешће ђубритн но високе 
воћке Ово у толнко прије, што оне узи- 
мају храну из плићих слојева но високе 
воћке, јер нм жи.те не иду тако дубоко у 
земљу, као жиле високих воћака. Али, зар 
је то тако тежак посао нарочито у слу- 
чј1ЈУ) кад се ове воћке гаје у градини ?
I раднна без ђубрета „е може се „и замн- 
слити, а кад се поврће ђубрн, онда се у 
„сто прпЈеме ђубрн н за ове воћке. Зато 
се ове воћке с правом зову јога „ гради- 
нареке, јер је њихово гајење од највеће 
користи, кад су у градннама, с једне 
стране зато, што се овдје земља најбоље 
обрађује, а с друге, игго се ова још н 
најбоље ђубри Да ове воћке трају дуго, 
треба дакле земљу добро обрађнвати чешће 
ђубрити, а осим тога, треба бити „ начнсто 
с тим, да шкартиране воћкице намијењене 
за подизање високих воћака, нијесу удесне 
за ниске воћке, као што то многи мисле 
н раде, јер што ннје добро за високе 
воћке, не ваља ни за ове, ниске, воћке. 
Ниске воћке најтрајашнпје су и највише 
користе само онда, кад се за њих узму 
„арочите подлоге. Тако нпр. за јабуке није 
добро узети за подлогу ма коју младпцу 
(дивљаку) произведену из сјемена, већ нлн 
младицу иетроваче јабуке (Рагасћез,) ако се 
желе произвестн пирамиде или гапалнрн 
(палмете,) или младицу холандске јабуке 
(Ооисга.) ако се желе произвести кордонн. 
Најмање може пак бити прекора, да се 
око овнх воћака мора много пословати, јер 
ни један привредник не треба и не смије 
дан^убити, а према томе, колнко се вре- 
мена може утрошити на гајење овнх во- 
ћака, може се узети већи или мањи број. 
Колико се пажње у посљедње доба покла- 
ња ниским воћкама. најбољи Је у осталом 
тај доказ, што им сз одређује мјеето „ 
између високих воћака, гдје се чувају 
дот.те, док се високе воћке добро не склопе 
н док не стигну на снагу да обилно 
рађају. Прва корист од земљишта у ова- 
ком случају је, као што се видп од ниеких 
воћака, и она је свакојако већа но корист 
која се „ма од гајења пољских усјева 
пзмеђу воћака, а и за само напредовање 
високих воћака много је боље кад су ту 
„нске вићке но — усјеви.

(Срн.) О овом неугледном а ипак 
тако корисном оруђу, које многи и не 
поштују, хоћемо данас да проговорнмо 
неколико ријечи. Срп се по достојанству 
утјешно може мјеритн с нлугом; јер срп 
је постојао још и онда. када је човјек 
своје бјеп,не колибе нравио „а кољу; срн 
је гледао читаву поворку фараона који су 
поносито сједали на египатски нресто и 
опет у прашину падали; срп је Грцима и 
Римљани.ма важио као знамење рагарства 
н зато Је био сгални придјев богиње, која 
Јс ратарству предсједавала; напосљетку 
срн је још „ сада поред плуга најважније 
пољопривредио оруђе.

Чудновато је што о српу нема ни 
пјесме ни спјева, у коме би се он према 
зиачају величао. Тако исто ни описа ни 
расправа, које би срп описивале с култур-

— Бог ти може иомоћи, — рече 
пашин пријатељ.

Ата побожно склони главу, али не 
одговорн ншнта.

— Ја нмам пријатеља, продужи по- 
сјетилац, којп је тако исто тужан као тн, 
па бн желно да га посјетиш и рашћераш 
његову снужденоет, али не као најмљени 
пјевач. него као гост. Ти бн учннио бого- 
угодно дјело.

Ата је ћутао.
— Тн рече, продужи иосјетнлац, да 

нико не може помоћн теби, ја тп одгово- 
рих, да ти Бог може помоћи. У светом 
корану је речсно: „Куди услужљив н 
љубазан, Бог не волп гордс и охо.тс људе. 
Онај којн чннп добра дјела у име А.таха, 
биће по сто пута награђе„.“ Буди тако 
добар п учнни у име Алаха добро дјело. 
Он ће те награднти, он тп може помоћи.

Рпјечи корана, премда нх је и прије 
внше пута чнтао. учинн.те су сад ирвп 
пут дубокн утпсак на њега. Оп јс прпзна- 
вао да је бко горд и охол. Его зашто га 
није Господ љубно!

— Учиннћу у пме Атаха то што 
же.тнш. — проговори као у иола г.таса и, 
пошто је јавно матсри о своме ријешењу, 
узе гитару и оде за посјетноцем код паше.

Паша је раније био извнјештен од 
свога прпјагеља, да ће Ата доћи нс као 
најамни пјевач, но као гост, који га жели 
раовеселпти, зато га је примио с највећом 
учтнвошћу као себи равнога. а Ата, ви- 
дећи у том пашином понашању довољну 
награду за добро дјело, старао се бити 
услузвљив ко.тико је могуће внше и пону- 
Дио је, да штогод отпјева. Ата је отпјевао 
стару тужну мелодију, у којој нзгнаник

плаче за својом далеком отаџбнном. Он је 
пјева с толиким оејећајем, да су се њему 
еамоме очи засузиле; пагпа је закрио лице 
рукама и плакао. Кад је Ата свршио на- 
стала потпуна тиншна. Паша се мало — 
по — мало опорављао од оног узбуђења. 
у које га је бацило пјевање Атпно.

— Чини ми се да се растопила 
велнка ледена плоча, коју сам на срцу 
носио, рече паша — Ти сн мн учннпо 
велику олакшицу. Хвала тн. Нека тн 
Господ Бог поможе. — Он скиде с нрста 
драгоцјени прстеи н даде га нјевачу. — 
Примн овај прстен као успомену на онај 
тренутак, кад си ме аовратно у жнвот.

Пјевач је оеТао у нашпном двору, а 
паша је све више оздрављавао, дружећн с 
њим. Ата је сам осјећао као да се пробу- 
дио н ночео поиово да живн. У његовнм 
потамњеним очима опет се заб.тпстао огањ 
младости н здравља: он је смје.то и са 
самопоуздањем гледао на свнјет којн гаје 
окружавао н гордно са тнјем, што дружи 
с тако знамешггим пашом. А.тн паншној 
жени није бн.то пријатно Атнно пребивање 
иа двору и гледа 1а је, како би га мог.та 
проћератп.

То је било у вријеме рамазана. Кад 
је дошао празник бајрама, Ата јз јавно 
пашп, да желн за неко.тнко дана отнћп 
кући, код матере, коју нпје гледао чнтава 
два мјесеца. Наша му није могао одрећи, 
али га је молио, да га не оставља дуго 
сама, но да се брзо врне.

— Послије пјесме и приче менп су 
потребите као ваздух, — рече паша. Без 
њих оејећам некп страшни терет на души 
и туга, коју сн ти разагнао, пријети да 
се опет врне.

Ага је обећао да ће се вратнти кроз 
неђељу дана, т. ј. на три дана послије 
барјама.

На сами дан нразника паша је но 
обичају обдарио сву домаћу чељад. Најега- 
рпјн слуга. двороуправитељ. који се рачу- 
нао скоро као члан фамилије, добио је 
два погпуна одјела од фнне свите, дееет 
ока финога дувана, мноштво слаткиша н 
конфета и дедесет мурадпја у злату. На- 
лнк на то билн су дарованп и камаријери, 
кочијапш. коњушарп, кужничарн, приврат- 
1ШЦ11. слуге н слушкиње од харема — по 
заслугама н дужноегнма њиховнм.

Предеобља како у мушкој иоловинн, 
тако „ у харсму. наликовала су на дућанс; 
свуда је бпло иуно хаљина, разнпх тка- 
ннна п разннм сгварнма за јело. Паишна 
жена п двороунравитељ днјелилн су то 
ме^у слугама н слушкнњама, робовпма н 
робнњама. Куновање тијех стварп паша је 
био оставпо на потпуно расположење својој 
женн и двороуправнтељу; један само дар 
он је сам, лично пзабрао. То је била дивна 
н скупоцјена шуба, затворсна у сандук од 
кедровог дрвета. ТаЈ дар био је одрсђен 
за Ату. Паша је наредио двороуправитељу, 
да на самн дан бајрама однесе тај дар 
нјевачу и да му нзручн његов поздрав. Та 
наредба ннје била баш најпријатннја дво- 
роуправитељу, јер је н без тога имао много 
посла, али није смио да не поелуша. те 
је узео сандучић нод руку и огишао у 
харем, да јави госпођн. да за једно три 
сата мора осуствовати од куће.

— Зашто? —• упнта га пашнна жена.
— Ја морам ићн к Ата-бегу, да му 

предам овај дар „ поздрав од паше.
— Покажн ми што има тамо.

— Немам кад. И без тога је већ доцкан.
— Ти узми моја кола; па ћеш за 

иола часа поћи „ вратнти се.
Без да чека одобрење двороуправи- 

теља, она му узе сандучић, одви свиту, у 
коју бјеше умотан, на га отвори. Кад 
виђе скупонјену гаубу у мало што „е паде 
у несвпЈест. Но савладала је себе и прого- 
ворила је мирним гласом.

— Шуба је врло лијепа.
— Да је и сам паша носи не бн 

имала стнда, — одговори двороунравитељ.
— Ата-бег биће задовољан.
— Како да „еће бнти задовољан ! Но 

отпусти ме, молим те, наша ме може 
карати.

— Наредн да упрегну кола, а међу 
тнм ја ћу „аредити сандук као шго је 
бно. Иди, — Хасане! — аозва она једнога 
црнца, — тн ћеш однијег овај сандук 
доље, чим кола буду готова.

Пашпна жена науми да слукавп. Чим 
је двороуправитељ изашао, она је сакрила 
шубу у армар, а у сандук је мегиула 
одјећу, која Је била одређена за Хасана 
— сијеру долактицу, црвене чашкире и 
жуте пашмаге, па је бриж.Ђиво затворила 
еандук, замотала га у евиту као прије, а 
све врнјеме се смијала. задовољна својом 
досјетком. Она је добро знала. да чини 
гадно н невал«ало дјело, али мисао о томе, 
да паша дарива једнога дошљака богатије 
него сонетвену жену, тако је јако узру- 
јала и иријеђала, да је она престала бити 
свјесна тога што је чинила.

(Наставиће се)



ноисторпЈске стране онако. као што има о I 
плугу, кој'и су тако многи пјесници опје- ; 
вали и тако многи писци описали. То. зар. { 
и не стоји ни до чега другог до управ до | 
неугледности српа!

Међу оруђем ратарства срп је прави 
патријарх а с друге опет стране право 1 
дијете по проетоти свога облика. На при- 
лику, какве је све промјене у току вре- 
мена плуг прошао! Од првобитног заши • 
љеног дрвеног штапа или куке, којом се 
трошна зем.на површно иарала до челичног 
и парног плуга наших дана: каква силна 
разлика, какав горостасан нанредак техни- 
ке! Напротив срп је још и данас оно што 
је био прије иљаде година; оснм градива 
ново доба на њему скоро нингга није умјело 
поправити.

Латински писци, који су писали о 
Пољској привреди, придају сриу придјев 
теввопа (то јест за жиевење,) 1ипа1а (као 
иолумјесец) и Јеп1а1а, ('казг/блек. | Римљани 
су, као што је познато, били не само рат- | 
нички но и пољопривредни народ првог ! 
реда и доста се често дешавало, да су { 
римски батаљони у освојеним земљама мач 
)ачјењивали плугом, сриом п косиром само 
да би у њима прнвреду одомаћили. У 
самој Италији у вријеме дубокога мира 
многи је мач, много пута натопљен крвљу 
непријатељском, прекиван у скромни сри, 
онако исто као што је шлем употребљаван ! 
за кошиицу. То доказује онај епнграм 
Марцнјала који носи наслов Сри м коса и ’ 
који гласи: (Уугуран мир и мене је опре- 
дјелио аа миран рад. Сад сам пољопри- 
вредник а пређе сам био војннк.

Напосљетку још једну ријеч овога о об- { 
лику оруђа. Не зна се откуд то, али тек внди : 
се. да су најважиија оруђа слнкана према 
извјесним органнма људским. Тако је маљ ; 
чисто подражавање руци с песнпцом, у 
којој је био какав камен за разбијање твр- : 
дпх предмета. Првн човјек требало је да 
само камен утврди на какво кратко држа- ! 
ње, иа је црви маљ бпо готов. У самој 
отвари камен то и значи. Тако је и са 
сриом. Мп морамо узетн да се зрело влаће 
у најстарнја времена илп чупало нлп да 
се само класје кидало. Алн пошто је то 
врло неугодно било, то се могло одмах 
доћи на мнсао, да се рука, која се при 
овом иослу као лук савијала, замнјенп 
комадом кремена, којим се као ножем већ 
служило и који је само према том цнљу 
ваљало подесити и за згодно дрво прп- 
везати.

И ако пољска прпвреда нашнх дана 
има сасвим друго обнљежје но она у про- 
галости и ако она употребљава све више 
машнна жетелица, нпак је још и данас 
као год и прије пљаде година срп оруђе 
за жњевење, оруђе, којим сваке године 
замахују милпони вредних руку. Када при- 
спе дан жетве, сва дворишта по селима 
озјекују од оштрења српова и откнвања 
коса. То зиачи спрематн се за велику 
битку, то значи толико урадпти да би се 
човјечанству још за једну годину дана 
више прибавнло хране, запгга оно има и 
српу да захвали!

Цару Константину, кад Ј’е полазио 
против Максенција, појавио се крст на 
небу и поред њега ријечи: У овом беш 
знаку побједитан. И земљорадницима се 
сваког мјесеца јавља значај’ан један знак 
на небу: сјајнн срн мјесеца. Ако они то 
истински појме, т. ј'. ако као оно Грцн и 
Римљани срп свате као знак ратарства, 
онда ће и њнховом оку онамо горе бити 
јасан натпис: У овом Леш знаку побједити.

Сјећајмо се велике истине, да нама 
људима, као год и народима уопште еамо 
озбиљан, частан рад може да донесе спас 
н благослов!

„Тежак.“

ДОМАЋЕ ВИЈЕСТИ

Цетиње, 7 августа.

(Нова Никшићска Црква.) Иконо- 
стас, који се чекао нз Атине за ову задуж- 
бпну Господареву, већ је стигао на мјесто. 
Дошао је и један инжењијер са својпјем 
помоћником нз Атине, којп ће овај велн- 
чанствени иконостас на МЈ-есто ставпти. 
Грађевина звоника данас је довршена.

(Киша.) И данас је пала лијепа кнша, 
која ипак неће бнтн сувишна, особито по 
слабнјем земљама. Тако је род ове љетпне 
потпуно осигуран по свијем крајевима 
Црне Горе.

РАЗНЕ БИЉЕШКЕ.

(Савјестаи сливар.) Отмјен и врло 
богат Јеианац позвао у своју кућу гласо- 
впгог умјетннка, да за њ наслика слику, 
што бп прнказнвала одређени број неких 
птица како лете за вријеме пуне мјесечине. 
Да цокаже, како му је до те иаручбе иного 
стало. прнложио је Јапанац свомс писму 
1000 фунти штерлпнга, а та је свота за

јапанске одношаје за чудо велпка. Амбг- 
циозни Јапанац хтио је, да имаде сливу 
од првог сликара у царству. Али он је 
готово годину дана узалуд чекао на умјет- 
ников одговор, па, кад му нн тада није 
стнгао, писао му је он још једаред, прп- 
ложив писму још 1000 фунти гатерлинга 
н иримјетио му. да жел.но очекује његов 
одговор. На то је пнсмо умјетник одмах 
одговорио, вратно му посланн новац и 
јавио Јапанцу, да је он од онда. како је 
примио прнјатељски налог. сваку ноћ, кад 
је год био иун мјесец, вребао згодну при- 
лику, да нзради замољену студију по 
нарави. али да му то још није пошло за 
руком. Немогуће је, писао је умјетник, 
одреднти вријеме, кад ће му то поћн за 
руком. Могло бн иет, десет н петнаест година 
потрајати, да он не ће нпкад видјети одре- 
ђеног броја жељених птица при пуној мје- 
сечини тако, да би био кадар тачно их 
приказати, па за то богати дар враћа 
натраг.

Телеграми Бвчког ,.ђ, Еира",
ПАРИЗ, 31 јула. — Долкасе 

повратио со из Петрограда.
БИОГРАД, 31 јула. — Ми- 

ннстри Лозанић и Андоновић дали 
су оставке. Генчнћ је наимоиован 
за мннистра унутраппвнх дјела а 
министар финанцнја преузео је мп- 
нпстарство трговине.

РЕНЕ, 1 августа. — Отпочела 
је јавиа расправа противу Драјфуса. 
Први свједок Казимир Перије, бивши 
пресјодник ропублико, за вријеме 
уапшења ДраЈ-фуса, саслушан је. 
ЈБегов исказ ннј’о ни у корист ни 
на штету Драјфуса. Прнзнаје да јо 
11,ар њемачки тражио, ако со докаже, 
да њемачко посланство није умије- 
пгано у ДраЈ-фусову ствар, да со зва- 
нично то изјави; алн нзјављује, да 
то није био повод његове оставке. 
Другн свјодок генерал Мерсије вели 
да ће рећи, што ниЈ'е хтио пред 
касацноним судом, јор му шце хтио 
признати то право. Прочитао је пи- 
смо графа Миистера Шварцкопону, 
гдје долази име Драјфусово, и гдје 
се изражава Шварцкопену Царево 
задовољство. Положцј’ је био такав, 
да је био рат са Њемачком у 'из- 
гледу. Граф Минстер је био добио 
наредбу да остави Парнз, ако се 
Царево захтјовање пе испуни. Шефу 
главног штаба Боадефру била је 
дата наредба да буде готова моби- 
лизација војске. Послије сједнице 
било јо великијех манифостација за 
и против Драјфуса. Полпција ј'о 
посредовала и једног демонстранта 
уансила.

ПАРИЗ, 1 августа. — Уапшен 
Ј'е Дерулед и још 15 особа због за- 
вЈ-ере против владе у корист промјене 
облика владавине. Уапшени су чла- 
нови роЈ’алистичке омладине, лиге 
антисемитске и патриотске лиге.

РЕНЕ, 2 авгусла. — Лабори, 
бранилац Драјфусов, рањеи је из 
револвера; антентатор није ухваћен.

ПАРИЗ, 2 августа. — По са- 
слушању уапшенијех завјереника у 
изгледу су нова апшења. Узете су 
мјоро најстрожије.

РЕНЕ), 3 августа. — Између { 
Казнмира Перије н генерала Мерси- 
је било је разјасњења. Затијем јо био 
саслушан генерал Билот, кој’и Ј-е из- 
јавно, да је увјереи, да јо Драјфус 
крив. Тако јо исто изјавпо генерал 
Цурлинден. Ханатоје потврдио Мер- 
сијеров псказ да је иоложаЈ* политич- 
ки био тожак.

ПАРИЗ, 3 августа. — Настав- 
љају се аншења завјореннка. Уап- 
шен је један моханичар марине, који 
со држи да је пуцао на Лабарија.

ПАРИЗ, 4 авгусоа. — Уапшони 
механнчар пуштеи јо на слободу, 
јор се доказало да јо био на другом 
мјесту.

ЛИЗБОНА, 4 августа. — Да-

куге; једаи смртни случај.

МАДРИД, 4 августа. — Узето 
су најстрожије мјере сапитарне про- 
тиву Портогала На граници су по- 
дпгнутн лазарети.

ЛОНДОН, 4 августа. — Гене- 
рал Валкор наименован је заповјед- 
ником инглеске војске у јужној 
Афрнци, куда адма крећо.

ПАРИЗ, 4 августа. — Герии, 
нросједник аитисемитске лпге, још 
ј’о обсјоднут у свом стану. Три ње- 

I гова друга, излазећи из његове куће, 
уапшони су; имали су уза со ре- 
волвере.

РЕНЕ, 5 августа. — Преслу- 
шањо свједока наставља се. Лабари 
је пзван опасности.

ПАРИЗ, 5 агуста. — Горин се 
јога не предаје.

НИШ, 6 августа. — Државни 
савјетнпк Живановић наименован је 
за мпипстра трговине.

ОПОРТО, 6 августа. — Била 
су данас трп сумњива случаја, један 
смртнн.

ВАШИНГТОН, 6 августа. — 
„Рајтер“ јавља по извјешћу америч- 
ког коисула у Лизбонн, да је било 

I 5 случаја куге у Лизбони.
БЕЧ, 7 августа. — Рофондан 

Царов прослављен је по свој манар- 
хији богослужењем и војничкијем 
смотрама. Листови изражавају осје- 
ћаје оданости и љубави свијех наро- 
да према Монарху.

ЈАВНА БЛАГОДАРИОСТ.

Свијема сродницима, познаницима, ку- 
мовима и пријатељима, који учествоваше 
било лично, телеграфично или писмено у 
нашој великој жалости, за нашим нигда 
незаборављеним сином односно братом — 
оцем и мужем

БЛАГ0Т0М,
који ее посље дугог боловања преселио у 
вјечност 24 јула ове године, у 49-ој години 
свога живота, не можемо пропуштити, а да 
овим путем не изјавимо најтоплију благо- 
дарност.

На првом МЈ-есту благодаримо чинов- 
ништву и грађанству подгоричком од 
све три вјероисповијести, кој'е у великом 
броју покојника допратише до вјечне куће. 
Тако нека је благодарност г. г. војводи 
Марку Миљанову, командиру Нику Кусов- 
цу, командиру Перу Раичевићу с љешко- 
пољцима, капетану Новаку Ђурову с Ку- 
чима, пријатељима из: Пипера, Спужа, 
попу Јовану и учитељу Лазару Чобељи - 
ћима.

Хвала мЈ'есном свештенству, као и 
пјевачком друштву „Бранко“ које из више 
почасти дође и увелича спровод покојников.

Хвала г. г. докторима: Огњеновићу, 
Радуловићу и Марићу који су око покој- 
ника неуморни труд полагали.

Подгорица, 1 августа 1899.
Ожалошћени:

Милица: мати; командир Гпгоје, Јован, 
официр Велнша, сердар Илија, официр 
Мироје и Алекса браћа: Никола син,
Јована супруга са осталом родбином. 
БР°Ј 66 (1_п

0 Б Ј А В А.

Лицитација петролија — 
која је била означена за 20 
Августа 1899, — иеће се ре- 
чеиога дана држати, — јер 
је Кљажевека влада иреду- 
зела друге мјере.

Оволпко ради владаља 
онпјех који су имали намје- 
ру лицитирати.

Цетиње, 8 Јула 1899 
Број 804.

Мипистарство Фпнанцпје.

0 В Ј А В А.

Бозна пошта полази сваки д .1 < .; 
Цвтиња за Котор у подие — осим: 
сриједе кога дана полази у 8 сати у 
јутро и стиже у Котор у 2 сата по 
нодпе, пма везе са брзовозним паро- 
бродом Унгар.-Хрв. Друштва који по- 
лазн исти дан у 3 сата по подне нз 
Котора за Рпјоку (Фјуме) и осим 
иетка ког дана полази у 7 сати 
прпје подпе и стиже у Котор у 1 
сат по подне, има везе са брзовозним 
иарабродом Лојидовог Друштва, који 
полази исти дан у 2 ’/2 сата по поднс 
из Котора за Трст.

: Из Котора за Цетиње возна
пошта полази сваког дапа у 5 сати 
У ЈУТР° и стиже на Цетиње у 11 
сати прије подно.

Из Цетиња за Подгорицу пола- 
зи сваки дан у 12 сати на подне и 
стиже у Подгорицу у 6 сати по 
подне.

' Из Подгорице за Цетиње полази 
сваки дан у 5 сати у јутро и стиже 
на Цетнње у 11 сати прије поцне.

Из Подгорице за Ннкшиће полази 
сваки дан у 5 сати у јутро и стиже 
у Никшиће у 11 сати прије подне.

Из ПикшиКа за Подгорпцу пола- 
зи сваки дан у 12 сати па подно, 
стиже у Подгорицу 6 сати по подно.

С Пристана за Бар иолази сваки 
други дан (почевшн па 1 јапуара

. ов. год.) у 6 сати нријо подне, до- 
} лази у Бар у 68/4, полази из Бара 
{ за Вир у исте дане у 7 сати прије 

подне, долази на Вир у 12 сати иа 
подне.

С Вира за Вар полази сваки
, други дан (почевши иа 2 јануара 
! ов. год.) у 6 сати прнје подиа. до- 
ј лази у Бар у 11 сати, а полази за 
, Пристан у исте дапо у 11 ’/4 сата 
{ приЈ'е подне, долази па Пристап у 
Ј 12 сати иа подне, осим нефељом и 
| уторником (у које дапе има везе са 
ј парабродом Даницом), полазн с Вира 
у 9 сати пред подно и стиже на
Пристан у 3 сата посље подне. 

Цетиње, 13 јануара 1899.
У п р а в а

Књ. Цр. Пошта и Телеграфа.

Дапонена.
Пароброд Лојдовог друштва по.тази 

нз Котора за Бар сваког понеђелника у 5 
сати из јутра. долазн у Бар у 10, полази 
за Улцињ у 11^/г пред подне и продужују 
за Крф, дотнчућн: Медоу, Драч и Валоне, 
а у повратку из Крфа долази у Улцнњ 
еваке суботе у 4 сата из јутра, полазн за 
Бар у 6, а из Бара за Котор у 10 пред 
подне.

0 б ј а в а.
Овим се износи на јавну про- 

даЈУ једнокатна кућа са припада- 
јућом баштом и Ј‘едним кућиштем 
АлиЈ’еЂурђевића емигранта (приЈ‘ешао 
преко границе), постојећа у овдаш- 
њој' староЈ’ вароши у тако званој 
Крњића махали, за измир његових 
презадужених дугова. Ко би желио 
купити поменуто имање, тај нека се 
пријави потиисатој управи 21 авгу- 
ста тек. год., којег ће се дана усту- 
пити понудиоцу највише цијене.

У исто вријеме овим се позивају 
дужитељи реченог Ђурфевића, да 
сваки до гореозначеног дана поднесе 
чисте рачуне: колико им и од шта 
дугује? Ко до тог дана не би подвио 
такве рачуне губи ираво на свако 
иосљедње иотраживање.Подгорица^ 13 јула 1899 год.
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